Kuyruk Teorisi(Y. L.)

10. Hafta

M/M /c /0 yada Erlang Sistemi

Bu sistemde c tane kanaldan herhangi biri ya da daha fazlasi bos ise, musteriler hizmet
abrlar. Aksi halde c¢ kanalin batini de dolu ise hizmet almadan sistemi terk eder
(beklemelerine miisaade edilmez). Sistem dolu oldugunda, c+1 — inci ve daha sonraki

miusteriler hizmet almadan geri dénerler, yani
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Verilen bu dagilim “kesilmis Poisson dagilimi” olarak adlandirilir. Clink( Poisson dagiliminda
n = 0,1,2, ... olurken bu dagilimda verilen n = 0,1,2, ..., ¢ ‘dir. Bitin kanallarin dolu olmasi

ya da gelen musterinin kaybolmasi olasiligi,
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olur. B(c,p) formili A.K.Erlang tarafindan bulundugu icin “Erlang’in B formuli” ya da

“Erlang’in kaybolma formilu” olarak adlandirilir. Bu sistemde ortalama gelis orani 1,



sistemin gercek ortalama gelis oraniise A, ’dir. Clnki bazi gelisler (musteriler) kanallarin

tamami dolu oldugundan hizmet almadan geri donerler.

Aq =2A(1—B(c,p)) = 2(1 —p,)

Ortalama kuyruk uzunlugu ve kuyruktaki ortalama musteri sayisi sifirdir. Yani EL; = 0,

EW, = 0, ¢inkl mugterilerin beklemesine miisaade edilmez.

=p(1-F)
Little formilu ile sistemdeki ya da kanaldaki bir misterinin ortalama hizmet siiresi;
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olur (Little, 1961).

(5.30) ifadesinde s ve w ayni dagilima sahiptir. Bununla birlikte w ya da s tesadiifi

degiskenin dagihm fonksiyonu u arametreli tstel dagilima sahiptir. Yani;
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olur. Bu sistemde gelisler bagimsiz ve gelisler arasi siire Ustel ise Poisson akimi meydana

gelir. Musterilerin gelis anlari Poisson akimi (sireci) olusturduguna gore kaybolan musteri



akimi da Poisson akimi olur. t4, t,, t3, ...gelis anlari ve 74,75, T3, ...mUsterilerin ardisik olarak
kaybolma anlari olsun. 7; < 7, < 73 < -+ anlarinin Poisson siireci olusturdugunu gosterelim.
T4, Ty — T1,T3 — Ty, ... lerin her birisi bagimsiz ve ustel dagihma sahiptir. 7; < 17, <13 <

~eler t1 < t, <tz <--- dizilerinin alt dizileridir.
T1 = tnl,Tz = tnz,T3 = tns,

<t <tz <-- ler  igin t1,t; — tq,t3 — ty, ...bagimsizsar; < 7, < 73 < ---iginde
T,Ty — T1,T3 — Ty, ..ler de bagimsizdir. Gelisler arasindaki farklar (t;, t, —t;, t3 —
ty, ... )bagimsiz oldugundan t,, , t,, — tn,, tp, — ty,, ..farklarida bagimsizdir. Eger her bir
gelis ani p ihtimali ile saglaniyor ve (1 — p) ihtimali ile saglanmiyorsa, saglanan gelis anlari
Ap ya da A, parametreli, atilan (saglanmayan) gelis anlari da Aq ya da A; parametreli

Poisson stireci olur.

Bu sistemde her bir misterinin kaybolmasi ihtimali veya tiim kanallarin dolu olmasi ihtimali

AP. parametreli Poisson sirecidir.

iki ardisik kaybolma ani arasindaki siirenin ortalamasi (beklenen degeri) ve varyansi;
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olur.



